Lista 25

25.1. Listamos a seguir varios pares de fun¢Ges f'e g. Para cada par:
» Determine qual das duas ¢ definida, g o fou fo g.
» Se uma ou ambas forem definidas, ache a(s) fung@o(des) resultante(s).
« Se ambas forem definidas, determine se g o f= fo g ou ndo.
a. [={(1,2),(2,3),3, 9} eg={2,1),3,1),(4 D}
b. f=1{(1,2),(2,3),3, M} eg={(2,1),(3,2),(4,3)}
¢ [={(1,2),2,3),3,9eg=1{(1,2),(2,0),3,5),43)}
d. f={(1,4),(2,4),3,3), 4 D} eg={(1, 1), (2, 1), 3, 4), (4, 4)}
e. /={(1,2),(2,3),3,4),(4,5),5, Dieg={(1,3),(2,4),(3,5), 4 1,5, 2)}
f. f(x)=x"-1eg(x)=x"+1(ambos para todo x € Z)
g. f(x)=x+3eg(x)=x-7(ambos para todo x € Z)
h. f(x)=1-xeg(x)=2~x(ambos para todo x € {})
i. f(x)=sparaxc Q. excetox=0eg(x)=x+1paratodox € Q
jo f=id,eg=1id, quando 4 C Bmas 4 # B
25.2. Considere as fungdes fe g. Prove que /= g (como conjuntos) se e somente se dom /= dom
g e, para todo x em seu dominio comum, f{x) = g(x). [sso justifica 0 Esquema de prova 22.
25.3. Dados os conjuntos 4 e B, prove que 4 = B se e somente se id = id .
25.4. Qual € a diferenga entre a funcdo identidade definida em um conjunto 4 e a relagéo €
igual a definida em 4?
25.5. Complete a prova da Proposigio 25.8.

25.6. Prove a Proposi¢édo 25.9.
25.7. Sejam 4 e B conjuntos ¢ fe g fungbes comf: 4 — Beg: B — A.
Prove: Se gof=1id, e fo g =1id,, entdo f¢ invertivel e g = f.
Nota: Esse resultado € uma reciproca da Proposigdo 25.9.
25.8. Seja f: A — B uma bijegdo. Explique por que as seguintes igualdades sdo incorretas:

fof=id, e flof=id,

25.9. Sejam os conjuntos 4, Be Cef: 4— Beg: B — C. Prove:

a. Sef'e g sdo um para um, também o € go f.
b. Se fe g s@o sobre, g o ftambém é sobre.
c. Se fe g sdo bijegdes, também o0 é g o f.

25.10. Determine um par de fun¢des ¢ g, do conjunto A para si mesmo, de modo fog=go f.
Qualquer um dos casos a seguir serve:
* Escolha f'e g como a mesma fungéo.
* Escolha fou g como id,.
e Escolhag=/f".
Estes sdo muito faceis. Ache outro exemplo.



25.11. Sejam 4 um conjunto e fuma funcdio com f: 4 — A.
a. Suponha que f'seja um para um. Deve f'ser sobre?
b. Suponha que fseja sobre. Deve fser um para um?
Justifique sua resposta.
25.12. Suponha que f: 4> A ¢ g : A — A sejam ambas bijecdes. Prove ou refute:
a. gof¢ uma bije¢do de 4 para si mesmo.
b. (g0/)' =g of"
. (gof)y'=flog™.
25.13. Sejam 4 um conjunto e f: 4 — A. Entdo, fo fé também uma fungo de 4 para si mesmo;
também o € fo fo f.
Representemos por f* a composig@o de ordem » de f consigo mesma; isto €

f‘”:fofo---oi.

n Vezes

Naturalmente, /" = f

e

Note que f"(x) ndo significa [f{x)]". Por exemplo, se f(x) = 1x +1, ento fAx) = fIf ()] =[x+ 1] +

1= T x+73 . 1550 n3o € 0 mesmo que [f(x)]* = (zx+1) = &X-f Fx+ 1

a. Estabeleca um significado aceitavel para /",
b. Sef, g: 4 — A, devemos ter (g o /) = g'¥ ¢ /7 Prove ou refute.
c. Se /¢ invertivel, deve ser (/=)= (/)2 Prove ou refute.
A melhor maneira de responder as questdes a seguir € com o auxilio de um

computador.
d. Sejaf: R — R definida por f(x) = 2.8x(1 — x). Considere a sequéncia de valores:

FENEN ) PR POy
Descreva o comportamento a longo prazo desses nimeros.
. Sejaf: R — R definida por f(x) = 3,1x(1 — x). Considere a sequéncia de valores:
Lo P60 FP0 Y0

(4]

Descreva o comportamento a longo prazo desses numeros.
f. Sejaf: R — R definida por f(x) = 3,9x(1 — x). Considere a sequéncia de valores:

FL, £O0), FOLy f s

Descreva o comportamento em longo prazo desses nliimeros.



